

# 西北政法学报



Northwest University of Political Science and Law News

2024年9月15日出版

第224期(总第482期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 燕福民



## 我校隆重举行庆祝第40个教师节大会

9月10日,我校在长安校区隆重举行庆祝第40个教师节大会。校领导、校党委委员,各教学科研单位及各职能部门负责人,师生代表等参加大会。大会由校党委副书记郭武军主持。

校党委书记孙国华在讲话中对全体教职员工埋头苦干、改革创新所取得的成绩表示肯定,他结合中央、省委近年来对教育工作的重大部署和要求,就学习贯彻全国教育大会精神,更好地推动学校工作任务落实,推进高水平大学建设等方面提出要求:一要深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述,切实增强推进学校事业发展的使命感、责任感;二要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续深化对进一步全面深化改革的认识;三要落实立德树人根本任务,切实提高人才培养质量;四要弘扬教育家精神,建设高素质专业化教师队伍;五要建强学科,强化科研,推出具有标志性的成果;六要坚持党要管党、从严治党,推进党建和事业发展深度融合。他最后强调,全校教职工务必要保持高度警醒和自觉,砥砺“功成不必在我、功成必定有我”的担当品格,树牢“不进则退、慢进也是退”的忧患意识,保持“一天也不耽误”的奋进姿态,共同谱写教学研究型高水平大学建



设计新篇章,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

校长范九利代表学校向全体教职工、离退休老同志表达了节日的祝福。他指出,在

校党委的坚强领导下,全校广大教职员工齐心协力、克难奋进,在人才培养、教育教学、科学研究、师资队伍等方面取得一系列突破性的发展成就。面对深化综合改革改革的艰巨任务,站在学校事业发展的新起点上,更加需要全校教职工鼓足干劲,攻坚克难,勠力同心。要深刻认识在教育强国、科技强国、人才强国建设中肩负的光荣使命与重大责任,围绕立德树人根本任务,坚守“为党育人、为国育才”初心使命,做红色基因的传承人;潜心治学、笃行求真,做扎根中国大地的“大学问”;坚守三尺讲台,潜心教书育人,做塑造学生的“大先生”;在立德树人中开辟学校发展新格局,在服务国家战略中谱写“教育强国”“法治中国”新篇章。

会议对取得突出成绩的先进集体和个人进行了表彰,为退休教职工代表和“三育人”满30年教职工代表颁发荣誉证书。校党委副书记张军宣读表彰名单。

第二批“陕西省高校黄大年式教师团队——国际法教师团队”负责人王瀚教授、“三育人”满30年教职工代表张金平教授分别发言,民商法学院2022级本科生陈果作为学生代表发言并向广大教职工送上诚挚的祝福。(人事处 唐誉之)

云天收夏色,木叶动秋声。9月3日,我校2024级本科生开学典礼暨军训动员大会在长安校区田径场举行,3260名学子追梦而至,携手共赴新征程。校党委书记孙国华、校长范九利等校领导、党委委员,陆军边防学院带队干部、军训旅旅长王正双出席大会。各学院党委书记、院长,各职能部门、教辅单位负责人,师生代表,军训旅参训干部以及全体2024级本科生参加大会。孙国华为军训旅授军旗。校党委副书记郭武军主持开学典礼,副校长、军训旅副政委马朝琦主持军训动员大会。副校长、军训旅副政委孙昊亮宣读《2024级学生军训旅人员名单》。

开学典礼在庄严的国歌声中拉开序幕。

范九利代表全校师生员工向新同学表示热烈欢迎,并作了题为《在青春赛道上播种梦想》的讲话。他谈到,今年是学校历史上具有里程碑意义的一年,教学研究型高水平大学建设即将翻开新的篇章。回顾学校的发展历程,红色基因的浸润、服务国家的坚定、兴学育人的担当,是一代代西法大人传承赓续的精神财富和生生不息的内核力量。

“2024级新生们的成长期、奋斗期,与推进中国式现代化的新征程高度重合。”他希望新同学能够“报国”“务实”“勤奋”的种子撒播在心田,把“个人志向”与“报效祖国”贯通,牢固树立“为中国式现代化挺膺担当”的大志、壮志,认真听好每一堂课、回答好每一次提问、完成好每一次作业,把学到的知识运用到实践中去剖析、检验、深化,在日拱一卒的进取中积“小胜”为“大胜”,一步步成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之才。

校党委副书记、军训旅政委郭武军在军训动员大会讲话中指出,大学生军训是深入贯彻落实习近平强军思想、全面落实新时代军事教育方针、培养德智体美劳全面发展的高素质人才的重要举措。全体参训新生要以此次军训为契机,增强忧患意识、坚定国防观念,端正训练作风、锻炼过硬本领,传承红色基因、涵养家国情怀,努力成为习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实信仰者和自觉践行者。

王正双在讲话中指出,军训是国防教育的重要组成部分,是建设巩固国防和强大军队的基础性工程,是在青年群体中筑牢精神长城的重要手段。希望同学们在汗水中锤炼体魄、在磨砺中铸就意志、在团结中凝聚力量、在纪律中锤炼品质,在永不停歇的奋斗中突破、超越自我。希望全体教官以高昂的士气、饱满的热情和严谨的作风投入此次军训,交出一份师生满意的答卷。

法学院法律硕士教育学院院长陈玺代表全体教师祝贺同学们开启新的学业篇章。“大学不仅是知识的殿堂,更是形塑健全人格、锻造坚毅品质和培养生存技能的关键时期,大家要积极应对挑战,实现蜕变与提升,以心无旁骛、谦虚谨慎的学习态度和坚韧不拔、勇攀高峰的实践探索,走出绚丽多彩的人生!”

政治与公共管理学院2021级学生张翼代表全体在校学生,向朝气蓬勃的新同学送上诚挚问候和热烈欢迎。“愿学弟学妹们以无畏之姿搏击风浪,以奋进之势勇立潮头,在笃学不怠中矢志追求卓越,在躬耕实践中练就成事本领。”刑事法学院2024级学生夏丹雨欣作为本科新生代表发言,承诺将时刻牢记“严谨、求实、文明、公正”的校训,胸怀国之大者,勇于担当奉献,在时代的大潮中踔厉前行、奋力奔跑。在夏丹雨欣的带领下,2024级新生进行了庄严的人学宣誓。

银鞍照白马,飒沓如流星。在西法大的珍贵时光里,希望每一位学子都能够将个人成长与国家前途、民族命运紧紧相连,立大志、明大德、成大才、担大任,在中国式现代化的新征程上展现青春作为、彰显青春风采。(党委宣传部 张佼)

### 行歌至此 不负韶华

我校举行2024级本科生开学典礼暨军训动员大会

## 我校举行2024级研究生开学典礼

9月6日,我校2024级研究生开学典礼在雁塔校区田径场举行,共同迎接37名博士研究生和1773名硕士研究生新生的到来。校党委书记孙国华,校长范九利,校党委副书记、纪委书记、监察专员刘志彬,校党委副书记张军政,副校长张荣刚、马朝琦、赵全宇出席。博士研究生各方向负责人,各研究生培养单位党政负责人,相关职能部门负责人,研究生辅导员和2024级研究生新生参加。校党委副书记郭武军主持。

开学典礼在庄严的升国旗仪式中拉开帷幕。

范九利代表全校师生对新生们加入西法大家庭表示热烈欢迎。他回顾了学校45年的研究生教育发展历程,经过不懈努力,学校研究生教育已贯通了从硕士到博士的两个阶段,涵盖七大一级学科,拥有了培养更多高端法治人才的平台和底气。他鼓励新生要播下“报国”“务实”“勤奋”的种子,把个人志向与报效国家贯通,树立起为中国式现代化挺膺担当的大志、壮志。

范九利强调,研究生是国家科研人才的后备军、是创新创造的主力军,理应把科学研究当作志业,走在创新创造的前

列。希望同学们要以“板凳要坐十年冷”的韧劲治学,要以“师心而不师迹”的创新治学,要以“一言为重百金轻”的品德治学,赓续红色基因,弘扬西法大的优良传统,勇于创新,开拓新知,探索未知,在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。

《法律科学》编辑部副主编、博士生导师付玉明作为导师代表发言。他希望同学们用心读书,增强专业本领,增进智慧,丰富生活印记,坚持锻炼,强身健体,做一个灵魂有趣、有原则底线、有生命力的人。

商学院(管理学院)2023级研究生刘睿琼作为在校研究生代表发言。她分享了积极与社会实践,将所学知识运用到实际工作中的经历,建议同学们要磨练意志、勇于担当,聚焦理论前沿、国家需求,求真学问,研究真问题。

方向3-2024级博士研究生郑嘉欣作为博士新生代表发言。希望新生们拓宽学术视野,培养研究能力,提升创新水平,强化实践意识。

行政法学院2024级硕士研究生丘名洁作为硕士新生代表



发言。号召同学们培养“研学著述多磨”的坚毅与韧性,坚持“且将新火试新茶”的勇气与胆识,享受阅读,汲取文化、潜心钻研。

典礼进行了佩戴校徽仪式。新生们拥有了西法大人的身份标识,将勇走在时代前列的奋进者、开拓者,志存高远、点亮信仰之光,探索前沿、追寻科研之光,全面成才、闪耀青春之光。

(研究生院 高焱)

## 我校举行2024级来华留学生开学典礼

9月14日,我校2024级来华留学生开学典礼在长安校区图书馆一楼学术报告厅举行。副校长张荣刚出席并致辞,国际教育学院院长桑元峰主持。

张荣刚向来华留学生新生的到来表示热烈的欢迎和衷心地祝贺。他表示,今日的中国正在通过“一带一路”高质量共建,与世界各国人民共享发展机遇,共创和谐繁荣。对于胸怀远大理想,在最好的年华不远万里来到西法大求学的留学生们,希望大家尽快熟悉和适应校园新生活,认真学习中文,深度感知中国文化;合理安排时间,刻苦学习,不怕困难,早日成才;心怀世界,成为具有社会责任感和国际视野的文化传播交流的友好使者。

教师代表王雯婧欢迎留学生成为西法大家庭的一员。希望同学们学好语言,学好专业知识,充分了解不同国家的政治、经济、法律和风俗习惯等,为未来的职业发展打下坚实的基础。

2023级哈萨克国留学生丽娅(KAIDASH VALERIYA)为新同学加油打气。“多和中国同学交流,充分利用学校提供的资源和机会,不要害怕困难。正是在这些困难和挑战中,我们能够学会如何

适应和成长。”

2024级吉尔吉斯斯坦籍留学生张家乐(ZHANG ANZHELA)作为新生代表发言。她满怀对西法大留学生活的憧憬,期待在这里结交来自世界各地的朋友,一起分享成长的快乐和挑战的喜悦;期待在中国的土壤上留下自己的足迹,更期待在

这样一个充满活力和机遇的环境中,不断发现潜力,实现梦想。

发展规划与学科建设处、教务处、研究生院、经济学院、国际法学院(国际仲裁学院)、商学院、国际教育学院相关负责人和教师代表参加开学典礼。(国际教育学院 王影)



## 校党委理论学习中心组(扩大)召开学习会议

本报讯 9月11日,校党委理论学习中心组(扩大)在长安校区图书馆一楼报告厅召开学习会议。校党委书记孙国华主持。

会议以“学习贯彻全国教育大会精神,大力弘扬教育家精神,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”为主题,学习了习近平总书记在2024年全国教育大会上的重要讲话精神,重温了

习近平总书记在2018年全国教育大会上的重要讲话精神,学习了《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》;学习传达有关文件,观看违纪违法案件警示教育片。

孙国华在总结讲话中指出,这次全国教育大会是对新时代新征程加快建设教育强国作出动员部

署的一次重要会议,在我国教育发展史上具有十分重要的里程碑意义。习近平总书记的重要讲话系统阐释教育强国的科学内涵和基本路径,深刻阐述教育强国建设要正确处理好的重大关系,系统部署全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,是指导新时代新

程教育工作的纲领性文献,为建设教育强国指明了前进方向,提供了根本遵循。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和会议精神作为当前和今后一个时期重大的政治任务。要深刻领悟重要讲话精神和核心要义,把思想和行动统一到总书记

重要讲话和会议精神上来,以学校事业的高质量发展为教育强国建设贡献力量。要推动正风肃纪反腐和深化改革、完善制度、促进治理一体贯通,引导党员干部把党的纪律转化为日常习惯和自觉遵循,让党纪学习教育中焕发的精气神转化为推动学校高质量发展的强大动力。

校级领导,党委委员,各二级党组织书记,机关职能部门主要负责人参加会议。(党委宣传部 张佼)

## 我校荣获1项教育教学成果奖

近日,陕西省人民政府发布《陕西省人民政府办公厅关于表彰2023年高等教育教学成果奖获奖项目的通报》,陕西省教育厅、陕西省人力资源和社会保障厅发布《关于公布陕西省基础教育、中等职业教育教育教学成果奖评审结果的通知》,我校7项成果荣获2023年度陕西省教育教学成果奖,其中高等教育教学成果奖特等奖1项、一等奖3项、二等奖2项,基础教育教育教学成果奖特等奖1项。

陕西省教育教学成果奖每两年评选一次,是陕西省教育厅为充分发挥教学成果的引领激励作用,加快建设国家战略人才力量的重要工作。学校高度重视教育教学成果培育及申报工作,紧抓人才培养关键环节,注重成果的培育和积累,提前部署、科学谋划,集聚优势、重点培育,积极组织申报教育教学成果奖培育推进会,组织各单位总结人才培养经验与成效,凝练教育教学成果,邀请10余位校内外资深专家共计进行5轮材料打磨和鉴定工作,有效提高申报质量。通过加强资源统筹协调,整合资源集中优势,全力配合项目组做好咨询服务工作,确保成果申报各环节顺利开展。

学校将认真学习和应用好获奖成果,提前谋划布局,积极探索、认真研究、持续实践,不断总结教育教学改革方面的特色与成效,凝练新一轮创新性教学成果,进一步深化教育教学改革,聚焦内涵建设与发展,着力推动学校高质量发展,力争在教育教学和人才培养工作中再创佳绩。(教务处 魏子涵)



本版责编:张佼  
校对:高见

欢迎投稿和提供新闻线索  
电话:029-88182252  
E-mail: xzbfbjb@126.com